深交所投教丨基础设施公募REITs业务之存续期信息披露ABC
编者按：为帮助投资者充分了解基础设施公募REITs业务相关规则，深交所投教中心特别推出基础设施公募REITs系列解读文章。本篇为第八篇，主要介绍基础设施公募REITs存续期信息披露事项，一起来看看。
1. 基础设施基金的信息披露需遵守哪些规范要求？
基础设施基金应遵守《公开募集证券投资基金信息披露管理办法》《公开募集基础设施证券投资基金指引（试行）》《深圳证券交易所证券投资基金上市规则》《深圳证券交易所公开募集基础设施证券投资基金业务办法（试行）》以及中国证监会、深交所其他相关规则关于公募基金信息披露的规定。
考虑到基础设施基金与其他公募基金存在差异，确不适用的常规基金信息披露事项，基础设施基金可不予披露，包括但不限于：每周基金资产净值和基金份额净值，半年度和年度最后一个交易日基金份额净值和基金份额累计净值，定期报告基金净值增长率及相关比较信息。
2. 基础设施基金定期报告包括哪些内容？
基础设施基金定期报告披露内容包括但不限于：
（1） 基础设施基金产品概况、主要财务指标和财务报告；
（2） 基础设施项目明细、相关运营情况、财务状况、现金流情况、对外借入款项及使用情况、业绩表现及未来展望情况；
（3） 报告期内购入或出售基础设施项目情况；
（4） 关联关系、报告期内发生的关联交易及相关利益冲突防范措施；
（5） 报告期内基础设施基金份额持有人结构变化情况；
（6） 可能影响投资者决策的其他重要信息。
3. 哪些情形下，基金管理人应当发布临时公告？
除《公开募集证券投资基金信息披露管理办法》规定的情形外，发生下列情形之一的，基金管理人应当依法编制并发布临时公告，包括但不限于：
（1） 基础设施基金发生重大关联交易；
（2） 金额占基金净资产10%及以上的交易或损失；
（3） 基础设施项目公司对外借入款项或者基金总资产被动超过基金净资产140%；
（4） 基础设施项目购入或出售；
（5） 基础设施基金扩募；
（6） 基础设施项目运营情况、现金流或产生现金流能力发生重大变化；
（7） 主要参与机构发生重大变化；
（8） 原始权益人或其同一控制下的关联方卖出战略配售取得的基金份额。
（9） 可能对基础设施基金份额持有人利益或基金资产净值产生重大影响的其他事项。
4. 存续期内基金管理人拟购入基础设施项目，如何进行信息披露？
基础设施基金存续期间，基金管理人作出拟购入基础设施项目决定的，应当发布临时公告，披露拟购入基础设施项目的相关情况及安排。
就拟购入基础设施项目发布首次临时公告后，基金管理人应当定期发布进展公告，说明本次购入基础设施项目的具体进展情况。若本次购入基础设施项目发生重大进展或者重大变化，基金管理人也应及时披露。
5. 投资者份额权益变动如何进行信息披露？
通过深交所交易或者深交所认可的其他方式，投资者及其一致行动人拥有权益的基金份额达到一只基础设施基金份额的10%时，应当在该事实发生之日起3日内编制权益变动报告书，通知该基金管理人，并予公告；在上述期限内，不得再行买卖该基础设施基金的份额，但另有规定的除外。
投资者及其一致行动人拥有权益的基金份额达到一只基础设施基金份额的10%后，通过深交所交易拥有权益的基金份额占该基础设施基金份额的比例每增加或者减少5%，应当依照上述规定进行通知和公告。在该事实发生之日起至公告后3日内，不得再行买卖该基础设施基金的份额，但另有规定的除外。
（免责声明：本文仅为投资者教育之目的而发布，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。深圳证券交易所力求本文所涉信息准确可靠，但并不对其准确性、完整性和及时性做出任何保证，对因使用本文引发的损失不承担责任。）
